
《植物生理学》复习题（高起本）

一、填空题

1、植物根系吸水的主要区域是　　　   区。根系主动吸水的动力是　　　　　    ，根系被动吸水的动力是　　　　　    。

2、植物必需元素中，作为叶绿素组分并作为碳同化中酶的活化剂的是　　    ，作为硝酸还原酶和固氮酶组分影响氮代谢的是　　    ，作为脲酶组分影响尿素利用的是　　    。

3、C4途径固定CO2的羧化酶是　　　　　    ，其生成的第一个产物是　　　    。C4植物的C4途径是在　　　　   细胞中进行的，而其C3途径是在　　　    细胞中进行的。

4、植物激素中，通过细胞壁酸化而促进细胞伸长生长的是　　    ，抑制叶绿素降解延缓叶片衰老的是　　　    ，诱导蛋白酶抑制剂合成而对昆虫产生抗性反应的是　　　    。

5、植物受到冷害后表现的症状有：膜透性　　              ，呼吸代谢　         　    ，

水分代谢　　                    。

6、植物根系吸收的水分和矿质元素向上运输的主要途径是　　　   ，其运输的主要动力是　　　　　    。叶片制造的同化物向下长距离运输的主要途径是　　　　　    。

7、植物必需元素中，已知作为细胞内第二信使的是　　    ，能替代木质素增加细胞壁韧性且影响禾本科小穗发育的是　　    ，影响生长素合成并导致果树小叶病的是　　    。

8、植物的3种碳同化途径是　　　　     、　　　　　    和　　　　　    。其中共同的基本途径是　　　　　    。

9、植物激素中，诱导α-淀粉酶合成促进种子萌发的　　　　  　    ，植物中发现的第一个甾类激素　　　　  　    ，诱导植物对病原菌产生系统获得性抗性的　　　　  　    。

10、植物对逆境的适应方式主要有三种，分别是：　  　　    、　　   　    和　　　    。

二、单项选择题

1、植物细胞具有、而动物细胞没有的是（     ）。

A. 胞间连丝　　　      B. 高尔基体　　     C. 细胞壁         D. 质膜

2、下列几组元素中，缺乏后都可表现出失绿症状的是（     ）。

A. K、Ca、B　　　      B. P、Si、Mo        C.Si、Cl、Na      D. N、Mg、Fe

3、植物体光合同化物的主要运输形式是（     ）。

A. 磷酸甘油醛　　　    B. 葡萄糖         　C. 蔗糖           D. 果糖

4、植物生长延缓剂PP333（多效唑）的作用机理是（     ）。

A. 抑制GA合成　　　   B. 抑制BR合成     C. 抑制IAA合成    D. 抑制CTK合成

5、某种植物成花的临界日长为16h，则下列表述正确的是（     ）。

A. 该植物不属于LDP      　     B. 该植物不属于SDP

C. 该植物不属于DNP             D.该植物不属于DNP

6、果实成熟时果皮变红的原因是（     ）。

A. 类胡萝卜素合成　  B. 花色素苷合成    C. 藻红素合成    D.生物碱合成

7、下列因素中，能调控延缓植物衰老的是（     ）。

A. 蛋白酶       　   B. 核酸酶         C. SOD            D.活性氧

8、植物耐盐的机制不包括（    ）。

A. 渗透调节物质积累                  B.减少对Na+以外的离子吸收

C. 离子区域化                        D. 形成清蛋白保护胶体

9、植物细胞具有、而动物细胞没有的是（     ）。

A. 线粒体　　  　    B. 叶绿体　　　     C. 高尔基体         D. 溶酶体

10、下列几组元素中，缺乏后症状都影响叶绿素合成的是（     ）。

A. K、Na、Mo　　     B. Ca、Si、B        C. P、Cl、Na        D. N、Mg、Fe

11、光合电子传递的最初电子供体是（     ）。

A. O2　　　          B. H2O　　　      　 C. CO2               D. NADPH

12、果蔬保鲜剂1-MCP（1-甲基环丙烯）延缓成熟衰老的机制是（     ）。

A. 抑制叶绿素降解　  B. 抑制乙烯作用     C. 抑制蛋白质合成    D. 抑制核酸合成

13、辽宁冬小麦南移到江西种植不能正常开花结实的主要原因应是（     ）。

A. C/N比过高                B. 不能完成光周期诱导

C. 土壤矿质失调              D. 不能完成春化作用

14、促进需光种子萌发最有效的光是（     ）。

A. 蓝光　　　 　 B. 红光            C. 远红光       D. 绿光

15、可促进休眠种子破除休眠的是（     ）。

A. 后熟作用　　 B. 过氧化作用       C. 呼吸抑制剂  D. 生长延缓剂

16、盐害对植物伤害的机理不包括（    ）。

A. 生理干旱　     B. 离子毒害　　     C. 逆境蛋白产生    D. 氧化胁迫

三、名词解释

1、 根压：

2、 再利用元素：

3、 CO2补偿点：

4、 生长中心：

5、 光形态建成：

6、 长日植物：

7、 呼吸跃变：

8、 交叉适应

9、 蒸腾系数：

10、 量子产额：

11、 CO2饱和点：

12、 次生代谢：

13、 顶端优势：

14、 短日植物：

15、 活性氧：

16、 逆境蛋白：

四、简答题
1、 为什么说根系吸水与吸盐既有关又无关？

2、 试从生理上简要分析C4植物比C3植物具有较高的光合效率的原因。

3、 根据所学的开花知识，分析不同地区作物引种应注意的问题。

4、 简述植物衰老过程中的激素调控。

5、 试述植物响应大气干旱而调节气孔蒸腾的机制。

6、 简述植物光能利用率的概念和作物光能利用率低的主要原因。

7、 简述水分、氧气、温度、光照与种子萌发的关系。

8、 简述植物光周期理论在作物引种方面的应用。

五、论述题
1、举例说明植物的交叉适应，试述植物交叉适应的生理机制。

2、简述细胞间结冰伤害的主要原因。分析植物在适应冷冻过程中的生理生化变化。

参考答案

一、填空题
1、植物根系吸水的主要区域是根毛 区。根系主动吸水的动力是根压 ，根系被动吸水的动力是蒸腾拉力 。

2、植物必需元素中，作为叶绿素组分并作为碳同化中酶的活化剂的是　Mg ，作为硝酸还原酶和固氮酶组分影响氮代谢的是　Mo ，作为脲酶组分影响尿素利用的是　Ni  。

3、C4途径固定CO2的羧化酶是　PEPC ，其生成的第一个产物是　OAA 。C4植物的C4途径是在　叶肉  细胞中进行的，而其C3途径是在　维管束鞘  细胞中进行的。

4、植物激素中，通过细胞壁酸化而促进细胞伸长生长的是　IAA ，抑制叶绿素降解延缓叶片衰老的是　CTK ，诱导蛋白酶抑制剂合成而对昆虫产生抗性反应的是　JA 。

5、植物受到冷害后表现的症状有：膜透性　增加 ，呼吸代谢　大起大落 ，水分代谢　水分平衡失调 。

6、植物根系吸收的水分和矿质元素向上运输的主要途径是　木质部导管 ，其运输的主要动力是　蒸腾拉力。叶片制造的同化物向下长距离运输的主要途径是　韧皮部筛管  。

7、植物必需元素中，已知作为细胞内第二信使的是　Ca ，能替代木质素增加细胞壁韧性且影响禾本科小穗发育的是　Si ，影响生长素合成并导致果树小叶病的是　Zn 。

8、植物的3种碳同化途径是　C3途径 、　C4途径 和　CAM途径 。其中共同的基本途径是　C3途径 。

9、植物激素中，诱导α-淀粉酶合成促进种子萌发的　GA ，植物中发现的第一个甾类激素　BR ，诱导植物对病原菌产生系统获得性抗性的　SA 。

10、植物对逆境的适应方式主要有三种，分别是：　避逆性 、　御逆性 和　耐逆性 。

二、选择题

1、C；2、D；3、C；4、A；5、D；6、B；7 C；8、B。

9、B；10 D；11、B；12、B；13、D；14、B；15、A；16、C

三、略

四、略

五、略
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